
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ:   

 τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

 τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 

 τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Εθνικοί κίνδυνοι και περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την άκριτη 

εγκατάσταση αιολικών πάρκων σε στρατηγικές και αγροτικές περιοχές» 

 

Τα πρόσφατα γεγονότα στη Σουηδία, με την ακύρωση δεκατριών αιολικών πάρκων 

στη Βαλτική, καταδεικνύουν τις σοβαρές επιπτώσεις των ΑΠΕ στις αμυντικές 

δυνατότητες και την εθνική ασφάλεια, ενώ υπογραμμίζουν την ανάγκη για προσεκτική 

αξιολόγηση της εγκατάστασης τέτοιων υποδομών. Παράλληλα, σε πολλές χώρες της 

Ευρώπης, παρατηρείται μια αυξανόμενη αντίθεση στην αδιάκριτη τοποθέτηση 

ανεμογεννητριών, λόγω των ανεξέλεγκτων περιβαλλοντικών και οικονομικών 

επιπτώσεων που φαίνεται να έχουν σε περιοχές γεωργικής και κτηνοτροφικής 

παραγωγής. 

Η ραγδαία εξάπλωση των αιολικών πάρκων και άλλων ΑΠΕ, ενώ επιδιώκει την 

ενεργειακή μετάβαση, προκαλεί σημαντικά ερωτήματα σχετικά με την αειφορία και τις 

συνέπειες για το περιβάλλον, τις καλλιέργειες και τον πρωτογενή τομέα της χώρας. 

Σταδιακά, αλλά με μαθηματική ακρίβεια, τα αιολικά πάρκα διαμορφώνουν νέα τοπία, 

αλλοιώνοντας το φυσικό περιβάλλον και την παραδοσιακή χρήση της γης, γεγονός που 

έχει επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα, στη γονιμότητα των εδαφών, αλλά και στην ίδια 

την αγροτική παραγωγή. Η πίεση στις τοπικές κοινωνίες και το φυσικό περιβάλλον, σε 

περιοχές όπου τοποθετούνται οι ανεμογεννήτριες, είναι μια πραγματικότητα που δεν 

μπορεί να παραβλεφθεί. 

Το παράδειγμα του Pearl Harbor, όπου αιολικά πάρκα έχουν προκαλέσει παρεμβολές 

στα στρατιωτικά ραντάρ, υπογραμμίζει την ανάγκη για έγκαιρο σχεδιασμό και 

αυστηρό έλεγχο στις στρατηγικές τοποθετήσεις τους. Η παρουσία ανεμογεννητριών σε 

κρίσιμες θέσεις μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς τα συστήματα αεράμυνας και 

επικοινωνιών, γεγονός που εντείνει τις ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια της χώρας 

μας. 

Συγκεκριμένα, η υπερβολική συγκέντρωση αιολικών πάρκων και η αυξανόμενη 

δέσμευση καλλιεργήσιμων εκτάσεων και βοσκοτόπων οδηγούν στην περιθωριοποίηση 

των τοπικών παραγωγών, την πτώση της ποιότητας των εδαφών και, κατ' επέκταση, 

στην αποδυνάμωση της εθνικής μας αυτάρκειας στον τομέα της διατροφής. Η 

κατάσταση αυτή μας επιβάλλει να αναθεωρήσουμε τον τρόπο με τον οποίο 

προωθούνται και εγκαθίστανται οι ΑΠΕ στην επικράτεια, ώστε να εξασφαλίσουμε την 

προστασία του περιβάλλοντος και τη βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα, χωρίς να 

παραβλέπουμε την εθνική ασφάλεια. 
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Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Έχει πραγματοποιηθεί μελέτη αναφορικά με τις πιθανές επιπτώσεις των 

αιολικών πάρκων στην εθνική ασφάλεια της χώρας και, ειδικότερα, στις 

στρατιωτικές και αμυντικές υποδομές; 

 

2. Εξετάζεται το ενδεχόμενο απαγόρευσης ή αυστηρής ρύθμισης εγκατάστασης 

αιολικών πάρκων κοντά σε κρίσιμες εθνικές υποδομές, με βάση τις αποφάσεις 

άλλων ευρωπαϊκών χωρών; 

 

3. Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να προστατεύσει τις αγροτικές και κτηνοτροφικές 

εκτάσεις από την ανεξέλεγκτη δέσμευση που επιφέρει η εγκατάσταση ΑΠΕ, 

διασφαλίζοντας την παραγωγική δυνατότητα και τη γονιμότητα των εδαφών; 

 

4. Έχουν εξεταστεί οι αρνητικές συνέπειες της υπερσυγκέντρωσης αιολικών 

πάρκων σε περιοχές με παραδοσιακή αγροτική δραστηριότητα; Εάν ναι, ποια 

είναι τα ευρήματα των μελετών σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

και την προστασία του πρωτογενούς τομέα; 

 

5. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την αποκατάσταση των φυσικών πόρων στις 

περιοχές όπου εγκαθίστανται αιολικά πάρκα, και πώς διασφαλίζεται ότι δεν 

διαταράσσεται η βιοποικιλότητα και η οικολογική ισορροπία των περιοχών 

αυτών; 

 

6. Υπάρχει κάποιος μηχανισμός ελέγχου που να διασφαλίζει ότι η λειτουργία 

των αιολικών πάρκων δεν επηρεάζει τις στρατιωτικές επικοινωνίες και τα 

ραντάρ της χώρας; Εάν όχι, προτίθεται η κυβέρνηση να δημιουργήσει έναν 

τέτοιο μηχανισμό; 

 

7. Προβλέπεται συνεργασία με άλλες χώρες της Ε.Ε. ή του ΝΑΤΟ για την 

ανάπτυξη μιας πολιτικής που θα αποτρέπει τους κινδύνους στην εθνική 

ασφάλεια, αλλά και στις τοπικές παραγωγές, από την άκριτη εγκατάσταση 

ΑΠΕ; 

 

8. Δεδομένων των παραπάνω κινδύνων, σκοπεύει η κυβέρνηση να προωθήσει 

πολιτικές που να περιορίζουν την εξάπλωση των αιολικών πάρκων σε 

περιοχές αγροτικής και κτηνοτροφικής σημασίας; 
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Ο ερωτών βουλευτής  

 

Φλώρος Κωνσταντίνος 

Ανεξάρτητος Βουλευτής Λαρίσης 




